

CORREO DE MALLORCA

TRANSMISIÓN
CONTINUADA

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeña, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO X

PALMA DE MALLORCA
Lunes 24 de Noviembre de 1919

N.º 3.242

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARATO DE CORREOS N.º 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Los partidos políticos

Las dificultades, cada día mayores, que se oponen al natural funcionamiento del régimen, llevan a algunos periódicos a tratar el tema siempre viejo y siempre de actualidad de los partidos, esto es, si conviene al buen gobierno el regreso al sistema de los grandes partidos gubernamentales, o si, por el contrario, es preferible el de los grupos.

Ante todo, conviene observar que esto de los partidos o de los grupos no es cosa realizable a gusto de los hombres. Mucho influyen éstos, evidentemente, pero no menos influyen las circunstancias y los tiempos. Tengo para mí que si vivieran en los presentes tiempos Cánovas y Sagasta, no evitarían que sus partidos se dividieran y que se formaran grupos más o menos afines con los cuales necesariamente tendrían que contar.

Claro que cuando surge el hombre superior, éste es el jefe. La superioridad indiscutible es una jefatura natural. Si en la derecha y en la izquierda, representando las dos políticas o las dos doctrinas que mientras el mundo exista han de disputarse la hegemonía de los pueblos, existieran dos hombres indiscutiblemente superiores, ellos serían los jefes y los partidos que dirigerían los más fuertes y los más numerosos. Pero, aun así, mientras impere el sufragio universal inorgánico y más se acerque a la verdad el respeto al voto que cada cual depositara en la urna, quedarán grupos al margen de esos partidos, y frente a ellos; y aun en el seno de los partidos mismos, se acentuarán gradaciones, y matices que representarían gémenes de división y de discordia. Empero como aquellos dos hombres indiscutiblemente superiores no existen, falta la autoridad, y consiguientemente la unidad.

Añádase a esto que los tales partidos, por cada una que dan en el clavo dan ciento en la herradura. Con ser férrea la disciplina de los ejércitos, se quebranta y viene la deserción de las tropas cuando no las acompaña la victoria. Unos partidos que por unos o por otras causas, por errores de los que los dirigen o por desaciertos de los que con sus resoluciones influyen en la vida de aquéllos, van de torpeza en torpeza, de fracaso en fracaso, tenían que venir a desmedros extraordinarios, porque en política el derecho a la vida se niega al desacierto. Por lo demás, que dada cabe que la existencia no artificial, sino real, de dos partidos, sería un bien en cuanto supondría una menor división de las fuerzas nacionales? Pero esos partidos existieron cuando en realidad todo se fabricaba arriba, porque nadie había con garramantas para imponerse abajo. Cuando se entregaron esas herramientas, firmaron su sentencia de muerte, por falta de contenido ideal, unos partidos que sólo pueden vivir donde no tiene vida la opinión.

Miguel Peñalor

Madrid, Noviembre de 1919.

DE ARTE

Exposición Fuster (1)

En el salón de «La Veda» hace varios días tiene abierta una exposición de cuadros nuestro paisano el distinguido pintor don Juan Fuster.

La impresión que cause, a primera vista, es un tanto desorientable. Si no supiéramos de antemano que se trataba de una serie de obras del mismo artista, pensaríamos que se trataba de una exposición en que tenían representación artística diversos pintores de firma acreditada. Los asuntos son muy diversos y están vistos y sentidos de una manera a veces opuesta. Hay cuadros que si los comparáramos entre sí, quitándoles previamente las firmas, pasarían como obras de distintos artistas.

Claro que el pretender que un artista no pudiera tratar los asuntos más opuestos sin perder su personalidad, sería un absurdo ridículo, y aun el pretender que en todos sus cuadros emplee la misma técnica lo consideraríamos una equivocación. La técnica es un medio para conseguir un resultado, y el artista puede, honradamente, cambiarla, según tenga necesidad de ello, para conseguir el efecto que se propone. Aquí abunda la creencia de considerar como alardes de técnica aquellos en que el pintor derrocha cantidad de color o bien cuando las pinceladas están colocadas de una manera sistemática. ¡Como si no pudieran hacerse maravillas de técnica a restregones!

Al decir que encontramos en la Exposición Fuster desigualdad, no nos referimos, por consiguiente, a la diversidad de asuntos, ni a la diversidad de técnica, ni aun a la distinta emoción que ha dirigido la interpretación de cada cuadro; la desigualdad la consideramos en que la interpretación de cada asunto la ha visto, quizá sin darse cuenta, a través de algunos recuerdos, no ha prescindido de las impresiones que le produjeron la contemplación de obras de asuntos perecidos a los suyos, y estas diversas influencias son la causa precisamente de la característica mencionada. Para ella hace falta tener talento y dominar su arte, y Fuster tiene demostrado muchas veces poseerlo. Sin duda alguna que este notable pintor sabe perfectamente lo que ha hecho, y, esta misma variedad, está perfectamente de acuerdo con su voluntad. Indudablemente, Fuster, al organizar la exposición, no se ha preocupado de presentar la resolución de ningún asunto extraordinario ni solucionar grandes problemas de técnica, sino que, creyendo de buena fe que el público que compra cuadros en las exposiciones que con tanta frecuencia se celebran (quizás como podrían comprar francos o marcos, con la esperanza de duplicar su valor) tenía verdadera afición a la pintura, ha querido brindarle el fruto de su talento, adaptable a las diversas tendencias, y ha conseguido presentar una colección de obras que indudablemente forman un conjunto en donde la persona que desee adquirir un cuadro encontrará algo que encaje en su gusto, sea de la tendencia que sea.

Desempeña a nuestro amigo el señor Fuster que su éxito sea completo, viendo adornadas sus obras con el letrero anhelado, y le felicitamos.

Pedro Barceló

LA CUESTIÓN SOCIAL

Una entrevista con el Papa

Copiamos de nuestro estimado colega «El Correo Catalán»:
«M. Philip Gibbs, el famoso corresponsal de guerra del «Daily Chronicle» (de creencias católicas) ha conseguido una interesante audiencia de Su Santidad, cuya relación ha publicado dicho periódico.

Veinte minutos duró la entrevista. Y de ella vamos a extraer lo que al tema social se refiere. Hé aquí los más salientes párrafos del cronista:

«Yo le hablé acerca de las penalidades de las gentes, oprimidas por los elevados precios y la pesadumbre de los impuestos, y sobre la extrema y algún tanto peligrosa psicología de muchas gentes en Inglaterra, Francia, Bélgica y Alemania—probablemente en Italia también—que se rebelan contra el presente estado de cosas y que están desilusionadas del «mundo nuevo» que ellas esperaban en el fin de la guerra.

«—Sí—dijo.—Esta guerra fué un azote, y sus efectos son enormes e incalculables.

«Las gentes deben dirigir todos sus pensamientos a mitigar las consecuencias de la guerra. Deben fortalecerse para sufrir. Al mismo tiempo, cada uno, en la medida de sus fuerzas, deberá aliviar esos sufrimientos y aligerar las cargas, a fin de que, al menos, puedan producir lo preciso para su sustento.

«Yo observaba que, a través de nuestra conversación, los pensamientos del Papa parecían concentrarse principalmente sobre la situación de las clases trabajadoras.

«El habló tanto de los pueblos como de los gobernantes, de los ricos como de los pobres.

«Cuando, por ejemplo, yo me referí de nuevo a las huelgas y otros síntomas del desasosiego social en diversos países, él dijo:
«El pueblo se siente irritado contra la injusticia... Hay muchos que se han enriquecido con la guerra»

«Hizo con la mano el ademán que solemos emplear cuando hablamos de dinero, y dijo:
«—Los que se han enriquecido con la guerra son los que tendrán que pagar. La carga de los impuestos recaerá, sin duda, sobre ellos.»

Vuelve a recaer la conversación sobre este desasosiego social de la post-guerra, y cuenta el señor Gibbs:

«... Súbitamente volvió a ocuparse (el Papa) de las circunstancias existentes después de la guerra y expresó su esperanza en que la desilusión de los pueblos, la inevitable alza de los precios, la necesidad de los impuestos y el agobio financiero, no conducirán a la violencia ni a la anarquía.

«Es deber de todos los hombres—dijo—esforzarse en resolver esos problemas sociales por vías legales y pacíficas, repartiendo las cargas, justamente, con buena voluntad y espíritu de caridad».

Hablando de las relaciones entre el capital y el trabajo, se refirió varias veces a las Encíclicas de León XIII sobre esos asuntos, que, dijo, expresan con entera claridad y mucho detalle los principios relativos a los

obreros y a los empleados, así como los deberes del Estado.

«Expresó su esperanza de que los escritos de León XII se popularizarán, porque profundizan en los problemas de la moderna sociedad.

«Muchos pasajes de las obras de León, XII dijo, tienen una especial significación en los tiempos actuales».

Su principal referencia fué a la Encíclica famosa sobre la condición de las clases trabajadoras (la «Rerum Novarum») en la cual se encuentran las razones más notables de los principios aplicables al presente descontento.

Benedicto XV, al referirse a las Encíclicas de León XIII, repitió su deseo de que sean más populares y leídas por todos.

«Todas las enseñanzas», dijo, «pueden resumirse en estas dos palabras: Justicia y Caridad. Si el hombre se conduce con justicia y con genuina caridad cristiana en sus relaciones con los semejantes, muchas de las aflicciones del mundo serán socorridas. Pero sin justicia y caridad, no habrá progreso social».

POLITICA EXTRANJERA

Elecciones generales

En Francia

París.—Los periódicos hacen resaltar que al lado del fracaso de los socialistas se ha notado un debilitamiento considerable en los partidos radical y radical socialista, a los que la representación proporcional ha sido muy desfavorable, y por lo tanto, dejan de ser los grupos más numerosos de la Cámara.

La nueva Cámara de Diputados será muy otra que la anterior.

Los periódicos estiman que el fracaso es debido a la intransigencia del partido radical, en el que todos los organismos rechazaron, en el momento de las elecciones, asociarse con los demás partidos republicanos, en razón a la hostilidad de los radicales contra el Ministerio actual.

En Bélgica

Bruselas.—La nueva Cámara de Diputados constará de 75 católicos, 65 socialistas, 14 liberales y 9 ajenos a la política.

En Italia

Roma.—«La Epoca» dice que han sido elegidos: 158 candidatos socialistas, ochenta y un católicos y 289 de distintos partidos, situados entre éstos y aquéllos.

En Fiume ha sido elegido por unanimidad (7.000 electores) el capitán aviador Riggo, compañero que era de «D'Annunzio» durante la guerra.

Las responsabilidades de la guerra

Lo que dice «L'Osservatore»

«L'Osservatore Romano»—habla de todo cuanto se ha escrito y se está escribiendo para deducir las responsabilidades de la guerra.

En fin, dice, la guerra ya hace un año que ha concluido y entramos en la paz, ¡pero qué paz! La paz con la cual no se ha resuelto el fondo de ninguna cuestión: una paz que deja más de una puerta abierta a complicaciones políticas en Oriente y en Occidente; paz que oculta cada día peor las deficiencias de las previsiones para la trans-guerra; paz llena de peligros de orden político interno para las naciones y para el orden económico comercial e industrial.

De esta paz con tantas lacras, ¿quién es son los responsables? ¿Dónde están? ¿Son peores o mejores que los responsables de las guerras? Cuán difícil es contestar a estos extremos, y lo seguirá siendo por espacio de cincuenta años, en los cuales veremos lo que ha de dar de sí esta paz tan fatigosa.

No hay más remedio que el valorizar estas teorías y estas prácticas volver la cara a la civilización cristiana y convencerse que en la Religión Católica está la salvación de la sociedad, con la instauración de la paz, tanto exterior como interior.

Por tanto, se impone ahora más que nunca la labor constante y asidua de los católicos para conseguir la dicha restauración con ardor extraordinario en su inteligencia y en su voluntad.

Correos

Academia Riera-Ferrer

Oficiales del Cuerpo

Rubí, 14, 4.º 2.º
5 plazas en la última convocatoria,
4 aprobaciones en el examen previo,
CLASES POR SECCIONES

Bazar Artístico

P. de Antonio Maura

OBJETOS DE ARTE

SALON PARA EXPOSICIONES A DISPOSICION DE LOS ARTISTAS

Fradera y Butsems

Despacho: Ronda Universidad, 35 entresuelo, Barcelona

Fábrica: En la estación de VALCARCA (próxima a Sitges)

PORTLANDS; cemento y cales hidráulicas, propios para toda clase de obras. Los de mejor resultado y prácticamente económico.

«LANDFORT»

El mejor Portland artificial, fabricado por horno rotatorio y vía líquida, sistema el más moderno y perfeccionado que se conoce. El más seguro para trabajos de cemento armado y obras de gran resistencia.

Depósito en Palma: ALFREDO LLOMPART

—Avenida Alejandro Rosselló, 14—

PALABRAS DE UN SOCIALISTA

Fuerza y violencia

La revista italiana «Cristina Sociale» publica un artículo de Turati, jefe de la tendencia maximalista unitaria del socialismo italiano, del que copiamos las siguientes palabras:

«Digo que entre violencia y fuerza hay una distinción profunda, más aún, una verdadera oposición. La primera es, generalmente, la característica de los débiles. Como escriba Claudio Treves, también para el socialismo «los días de derrota serán días de violencia, los días de victoria, serán los de fuerza». Invertí la frase y continúa siendo verdadera.

El culto de la violencia distrae el espíritu de aquellas obras que son de conquista segura: alarma y previene contra el movimiento amplias zonas sociales, que no tiene otra razón para combatir; con el pretexto de animar el espíritu, lo tiene en una tensión estéril, que o le lleva a una rebelión ruinosa o lentamente agota el espíritu revolucionario de que quiere ser un indicio.

Una clase no puede conquistar, y menos aún mantener más de lo que las condiciones sociales objetivas y su capacidad lo consientan. Lo que un golpe de mano obtiene hoy, mañana se habría obtenido con mayor seguridad. Esperar trabajando, no es nunca tiempo perdido. La dictadura del proletariado,

si las circunstancias no la imponen como quizá ha ocurrido en Rusia, no me parece hoy necesaria ni deseable. En el régimen del sufragio universal me parece que encontramos el dilema siguiente: o el proletariado, que es la inmensa mayoría de la nación, tiene conciencia y fuerza política bastante para imponer su Gobierno, y entonces la dictadura no es necesaria, o no tiene esta fuerza y esta conciencia, y entonces la dictadura no lo salva».

Chalet

Se desea vender uno situado en la carretera de Son Rapiña muy cerca de Palma. Informar en calle de Contestí n.º 2, Son Español.

Por 300 pesetas

Máquina de escribir «Smith Pre-mier, teclado doble, chita bi-calor, etc. CASA BAR LOCK, Espartería, 1

Cobradores en comisión

Se necesitan Dos horas de trabajo diarias, Miramar, G. 2.º—Palma.

Sección informativa

Nombramientos de Jueces

Por el Presidente de esta Audiencia se han hecho los siguientes nombramientos de Jueces municipales y Jueces suplentes:

Partido de Inca

Llubi.—Juez, don Antonio Gelabert Llompart.—Suplente, don Rafael Perelló Llompart.

Santa Margarita.—Juez, don Rafael Santandreu Pianos.—Suplente, don Joaquín García Fuster.

Marta de la Salud.—Juez, don Rafael Perelló Nadal.—Suplente, don Miguel Gussó Mas.

Muro.—Juez, don Gabriel Ballester Noguera.—Suplente, don Gabriel Campomar Carrió.

Pollensa.—Juez, don Gabriel Ignacio Llobera Amer.—Suplente, don Sebastián Ferrer Puigserver.

La Puebla.—Juez, don Rafael Torres Cladera.—Suplente, don Juan Crespi Socias.

Sansellas.—Juez, don Juan Llibrés Campaner.—Suplente, don Juan Vich Bennazar.

Seiva.—Juez, don Bartolomé Reus Fontanet.—Suplente, don Rafael Coll Patou.

Sierra.—Juez, don Martín Ribbau Luzzano.—Suplente, don Antonio Muntaner Real.

Partido de Manacor

Porreras.—Juez, don Tomás Bordoy Sitjar.—Suplente, don Melchor Russelló Sastre.

San Juan.—Juez, don Antonio Bauzá Gaya.—Suplente, don Juan Mas Barceló.

San Lorenzo de Dezardazar.—Juez, don Mateo Durán Sureda.—Suplente, don Salvador Carrió Galmés.

Santañy.—Juez, don Lorenzo Bonet Clar.—Suplente, don Bernardo Vidal Escalas.

Son Servera.—Juez, don Sebastián Massanet Gil.—Suplente, don Juan Brunet Esteve.

Villafranca de Bonany.—Juez, don José Nicolás Barceló.—Suplente, don Juan Barzá Barceló.

Partido de Palma

Fornalutx.—Juez, don Gabriel Vicens Basquets.—Suplente, don Bernardo Albertí Arbona.

Lluchmayor.—Juez, don Juan Mulet Roig.—Suplente, don Manuel Cortés Aguiló.

Lluchmayor.—Juez, don Juan Mulet Roig.—Suplente, don Manuel Cortés Aguiló.

Marratxí.—Juez, don Antonio Servera Roca.—Suplente, don Rafael Jaime Llabrés.

Paigüent.—Juez, don Juan Martorell Marqués.—Suplente, don Miguel Vila Ripoll.

Santa Eugenia.—Juez, don Miguel Roca Bibiloni.—Suplente, don Antonio Bibiloni Rigó.

Santa María.—Juez, don Jorge Cañellas Canet.—Suplente, don Bartolomé Simonet Cañellas.

Sóller.—Juez, don José Miró Pastor.—Suplente, don Bernardo Cabot Estades.

Vadell.—Juez, don Lorenzo Ripoll Palmer.—Suplente, don Bartolomé Calafat Juan.

Reclutas de cuota

En vista de un escrito del Capitán general de la octava región, fecha 21 de Mayo último, consultando si la Real orden circular de 31 de Marzo anterior ha de aplicarse a los individuos del reemplazo de 1918 ingresados en filas en el actual, el Rey (q. D. g.) se ha servido resolver que los preceptos de la mencionada disposición se apliquen a todos los individuos del referido reemplazo, incorporados en el presente año, que se encuentren en las condiciones que en la misma se indican.

El Centenario de Quadrado

Nuestra ciudad conmemoró ayer el centenario del natalicio del admirable sabio y ejemplar varón don José M. Quadrado. Palma debía este homenaje a su precioso hijo adoptivo, que aquí se formó, aunque Ciudadela tenga la honra de haber sido su cuna, y aquí desplegó, en tan vasta como multifórme labor, las facultades de su talento, y aquí, por último, entregó a Dios su cristiano espíritu, después de una larga y fecundísima vida. Aunque con hombres como Quadrado nunca queda satisfecha la deuda que son acreedores respecto de su pueblo, y aunque siempre peque de corta la forma en que se pueda honrar su memoria, nuestra ciudad ha cumplido ya el deber que tenía, de asociarse a las fiestas del centenario del fausto natalicio del ilustre apóstata católico, ya que no podía dejar pasar tan feliz ocasión, so pena de caer en manifiesta ingratitud, sin exteriorizar la veneración que por tantas razones debe profesar al sabio insigne que la honró con una íntima y amorosa convivencia.

No ya las autoridades, no ya cuanto representa nuestra vida intelectual, sino también nuestro pueblo se adhirió al homenaje, prestando el calor de su concurso a todos los actos, así a los solemnes funerales celebrados en nuestra Catedral, como a la inauguración del modesto monumento al esclarecido polígrafo y a la velada celebrada en las Casas Consistoriales, donde la gran figura de Quadrado fué presentada en sus diversas facetas por las autorizadas personas a quienes había sido confiada tal labor, que fué magistralmente completada por la intervención de nuestro sabio y virtuoso Prelado.

CORREO DE MALLORCA se adhirió cordialmente al homenaje que Palma tributó ayer al sabio y ejemplar varón, maestro de periodistas católicos, que por tantos conceptos es digno de la eterna gratitud y la perpetua veneración de Mallorca.

La Misa de Pontifical

A la hora anunciada comenzó en la Basílica, con la suntuosidad y esplendor propios de nuestro primer Templo, la Misa de Pontifical en que se dió principio a las fiestas del Centenario del eminente polígrafo.

Al acto asistió, asociándose al funeral por el alma del eminente ciudadano, además del elemento oficial, que consignaremos, numeroso y selecto concurso, que llenaba gran parte de la nave central.

Celebró de Pontifical nuestro amado Prelado, a quien asistían; de Pbro. asistente, el M. I. Sr. D. Miguel Roca, Deán; de diáconos de honor, los M. I. Sres. D. Buenaventura Barceló, Arcipreste, y D. J. M. Vidal, Arcediano; y de diácono y subdiácono de la Misa, los M. I. Sres. D. Antonio M. Alcover, Magistral, y D. Juan Queiglas, Canónigo.

Al pie del Presbiterio apareció severo y humilde, a cuyo alrededor ardían 18 blandones. Asistieron, ocupado sus respectivos sitios, la Diputación provincial y el Ayuntamiento en Corporación, representada la primera por su presidente, D. Pedro Llobera, y por el diputado D. Andrés Jaime, y el Ayuntamiento por el Gobernador—que lo preside—, por el Alcalde y por los concejales señores Barón de Pinopar, Barceló y Mir, Solá, Coll, Barrera, Aguiló y Vellón, Vellón y Carrió.

Concurrió también el elemento militar, que presidia el Capitán general, señor San Martín, y al que acompañaba el Gobernador Militar, general Pacheco, el jefe de la brigada de infantería, señor de Novillas y nutridas comisiones de todos los cuerpos de la guarnición. Estaba también presente el Comandante de Marina, Sr. Sbert.

Ocupando también puestos de preferencia, asistieron igualmente—entre otros que tal vez dejara de anotar involuntariamente el repórter—una comisión de la «Societat Arqueològica Luliana», formada a la de los señores Librés (presidente), Sancho y Ros; otra de la Academia provincial de Bellas Artes, integrada por los señores Sureda (Consiliario), O'Neill y Arcas, el presidente de la Real Sociedad Económica Mallorquina de Amigos del País, señor Barceló; una comisión de la Real Academia de Medicina y Cirugía, formada de los señores Font y Monteros y Roger; el jefe de Estadística, señor Serra; el señor Conde de Peralada y de Zúñiga, Grande de España; don Angel Russell, don Juan Nadal don Juan Aguiló, don José I. Valentí y don Jerónimo Castañó; una comisión de la Escuela de Artes y Oficios, formada de los señores Cerdá (director), Barceló, Font y Castañó; el Delegado regio de Bellas Artes, señor Pons y Fábregues; el director del Instituto, señor Font (don Sebastián); don Bernardo Gomila, por el Colegio de procuradores; don Pedro Buscá, por el Centro de Defensa Social; don Jerónimo Massuet, por el «Fomento del Civismo», y los arquitectos señores Roca y Alcázar.

Descubrimiento de la lápida. —Discurso por el Alcalde

El terminar el Pontifical, todos los asistentes a él se trasladaron a la plazoleta del jardín que existe al final de la calle de Palacio, donde debía tener lugar la solemne inauguración del monumento que dedica a Quadrado el Ayuntamiento de Palma. Al acto concurrieron, pues, cuantos asistieron al funeral, tanto autoridades, corporaciones y demás invitados como público. Igualmente concurrieron el Excmo. e Ilmo. señor Obispo de Mallorca y el Ilmo. Cabildo Catedral. Las autoridades y corporaciones, una vez en la indicada plazoleta, se situaron en una tribuna levantada junto al monumento, en un amplio cercado con palos con gallardetes y

cuerdas de mirto, donde tomaron asiento los restantes invitados. Al rededor del cercado, apiñábase numerosísimo público formado de personas de todas las clases sociales. En los balcones y ventanas que dan a la plazoleta, que estaban adornados con damascos, había también gente.

El monumento aparecía cubierto con la bandera española. El Alcalde la descubrió y sonó fuerte aplauso.

El monumento, de piedra viva y mármol, es de hermoso conjunto. Es obra del arquitecto don Jaime Alcázar y del escultor don Miguel Arcas. Forma el monumento base de piedra viva, y sobre ella levántase atrevida columna de mármol, en la cual se leen, grabadas en oro, estas palabras: «A Quadrado». Sobre la columna descansa el busto de Quadrado, en mármol.

Después el Alcalde, señor Barceló y Caimari, se adelantó y pronunció el siguiente elocuente discurso, que fué muy aplaudido.

«Mi primera manifestación, sea de profunda gratitud para las dignísimas autoridades que honran con su presencia este solemne acto, para el pueblo mallorquino que a él se asocia con tanto cariño.

La ciudad de Palma, llena de amor y entusiasmo, movida por instinto secreto, que Dios guía, con intuitiva visión, aclama el hombre insigne que vino de un pueblo hermano, a enaltecerla e iluminarla con las luces de su inteligencia preciosa.

Si los pueblos debemos honrar a los hombres que hemos visto nacer, que antes nos han honrado con su talento o su virtud, mayor gratitud debemos a este hijo adoptivo nuestro que abandonando su patria natal vino aquí a nutrir su espíritu de nuestro espíritu y a vivificarlo después con la luz de su ingenio peregrino.

«Mantua me genuit Roma autem me fecit» decía Virgilio. Menorca me engendró, pero Mallorca me hizo, pudo decir Quadrado.

Sea ésta circunstancia feliz, eslabón que se añade a la cadena de nobilísimos sentimientos de hermandad que nos une a la ciudad natal del gran polígrafo que festejamos. En estos solemnes momentos, recibida la ciudad que le vio nacer el saludo más afectuoso de su pueblo adoptivo.

Con placentera emoción veo al pueblo de Palma asociado con el mayor entusiasmo a esa tan justa demostración pública de cariño y gratitud, de admiración y respeto que el Ayuntamiento, representación suya tributa a uno de nuestros hombres más insignes.

Llamo nuestro a Quadrado, aunque el azar no nos haya deparado la hora de ver su cuna, porque nuestros son su espíritu y el ciudad de sus ideas.

No es fácil tarea abarcar en breves palabras la fecunda producción de aquella inteligencia tan prodigiosa como variada.

Pocas veces se da en el entendimiento humano una flexibilidad como la que admiramos en Quadrado.

Todos o casi todos los géneros literarios fueron cultivados por él.

Al recorrer la gama inmensa de su producción, ora nos arroba el espíritu en efusivos de amor místico en sus incomparables obras ascéticas, ora nos recrea la sutil arquitectura de una hermosa composición poética, ora nos conmueve ante el conflicto trágico de una obra teatral, ora nos deleita con la bella prosa de un buen libro, ora nos subyuga y exalta llamando los espíritus a la paz durante las tremendas convulsiones políticas que vivió, ora nos arrebató y exalta cuando fugaba la indolencia de los ciudadanos, fáciles al cansancio y al desengaño, ante los estragos de los principios revolucionarios, ora nos cautiva borbando con arte admirable el asunto de nombres y fechas que en horas ávidas exhumara de polvorientos pergaminos en archivos olvidados; todo, todo, queda macerado bajo la sobriedad y templanza de aquel estallo macizo y varonil lleno de grave majestad.

Nuestra región Balear venía sufriendo una larga invernada en su producción literaria, cuando la Providencia nos deparó un Quadrado que inicia el renacimiento en nuestra pequeña patria, que secundado por Tomás Aguiló y Antonio Montts tan óptimos frutos habla de dar, y desde entonces quien de sus contemporáneos y quien de nuestros contemporáneos no ha sentido vibrar su alma bajo la influencia de alguna obra del gran artista?

Cuando niños balbuceamos los más bellos sentimientos que su alma sentía por la Virgen en su desolación del mes de Mayo, y la más bella poesía mística que en prosa se ha escrito, enforzando nuestros pechos en aquellas coplas y jaculatorias de sabor divino.

Acaso no sea esta la mejor obra ascética de Quadrado, pero indudablemente es la más vivida y la más sentida por la masa del pueblo, y especialmente de nuestro pueblo.

Sacude polvorientos códices de sepulcrales archivos y busca los rincones de la Historia patria y va cincelando con mano maestra la Historia monumental de España y especialmente y sobremanera la de nuestra Mallorca su patria adoptiva. Llenos están de su espíritu la Atumadana, La Lonja, la Catedral y las viejas piedras de calles y casas palmesanas. Quien los contempla en la página del tiempo que cubre sus carcomidos sillares no puede menos de recordar al hombre cuyo espíritu tanto vagó por ellos y con ellos conversó.

Al ver a nuestro querido Prelado que se ha dignado unirse a este modesto tributo a nuestro polígrafo no he podido menos de recordar a Quadrado apóstata de nuestra Religión frente a los errores imperantes en su época. En este punto, cual en ninguno, se puede ver el equilibrio de su mente. Allí le veis ardoroso sin exaltación, firme en la convicción, sin debilidades que se turben; así es que en sus polémicas, si no rinde al enemigo, por lo menos lo abate de admiración a un rival de mente pura y sana al per que acerada de corazón más puro y sano todavía.

Atráso por aquel sol que se llamó Balmes, a él acudió en demanda de luz y guía que placentero le otorga el filósofo de Vich,

Veisle enseguida a la altura del maestro llamado por él a su lado en la noble cruzada acollar las cruentas luchas dinásticas que habían ensangrentado el suelo patrio. Sobre la pasión partidista, sobre ruines intereses de banderías, levantan la bandera blanca de la armonía y de la paz. Aunque los furiosos del corazón nublaron la inteligencia de sus coetáneos y no les dejaron ver lo levantado y noble del pensamiento de aquellos, por todos conceptos, grandes hombres, siempre aquel anhelo que sustentaron quedará como ejemplo perenne de nobleza en nuestra historia, como rayo de sol entre nubarrones en una tempestad.

Aquel hombre que plácido vemos en los archivos delectando con benedictina paciencia viejos pergaminos, es el mismo que en combate diario vemos luchar en la prensa, pasando con rara movilidad de aquel a pesada y fría labor a la viva y cálida del periodista.

Lo mismo delecta una inscripción de remotas edades y hace vivir hechas y cosas de tiempos pretéritos, que se remonta como águila caudal, se coloca en la cumbre de la gran obra de Bossuet y desde allí nos hace contemplar y sentir en conjunto el sublime panorama de la Historia de la humanidad.

No es de este sitio seguir en deleitosa peregrinación toda la obra de nuestro homenajeado, sería larga la labor y sobre todo, mis débiles facultades no alcanzan esta empresa. Sólo torpemente me es dado expresar la admiración al ciudadano insigne.

Pero entiendo, señores, que más que admiración le debemos gratitud.

Todo el caudal de ciencia, todos los tesoros de virtud que encerraban el entendimiento y el corazón de Quadrado, la muerte no ha podido arrebatarnoslos, nuestros ojos y deber sagrado es no desfiliparr tan pingüe herencia.

En la muerte del sabio no hay ausencia, en la muerte del bueno no hay quebranto, en la dicha de Quadrado un eximio escritor mallorquino. Nada más exacto.

El tesoro de bondades que anidaba en su alma no pudo menos de sugerirle implantar en esta ciudad la inmortal obra de Ozanam.

A él deben nuestros pobres desvalidos el consuelo de las conferencias de S. Vicente, único jardín donde se mantiene con espíritu verdaderamente cristiano la flor de la caridad, libre de espúreas filantropías. A los desgraciados, a los desheredados de la fortuna legó gran parte de su pequeño patrimonio, genado duran una vida austeridad y un trabajo impecable. Veinte y cuatro años después de muerto, continúa Quadrado depositando semanalmente su óbolo para los pobres en la Conferencia de la Catedral. Tal fué de profunda su cristiana caridad.

Los hombres grandes nacen cien años después de muertos, dijo Caspari, con mucho acierto.

Este mármol que erigimos a la memoria de Quadrado, no hay duda que a nuestros ojos está muy lejos de ser proporcionado a la altura de sus excelsos merecimientos; pero no cabe duda tampoco, que las generaciones futuras lo encontrarán más in zquino todavía; mas no nos podrán reprochar el pecado de ingratitud; podrán decir que si no alcanzamos medaraz suficiente para comprenderle, pero por lo menos supimos elevar el corazón para admirar y amar a Quadrado y amandolo imitarle en lo que podamos.

«Hej, como en tiempos de Epicteto, el mejor servicio que se puede prestar al Estado es elevar las almas de los ciudadanos».

Sea este homenaje, además de pleitesía debida a la memoria del insigne escritor, ejemplo perenne de un alma grande que nos habla constantemente enardeciendo nuestro pecho para el bien e ilumine nuestro entendimiento hacia la verdad, a nosotros, a nuestros hijos, y a los hijos de nuestros hijos, mientras exista en el Universo esta tierra que pisamos, toda luz y todo amor.

No es este mármol su ejecutoria más duradera, son las obras impercederas que nos ha legado. Por muchos siglos que este mármol se mantenga enhiesta, más tiempo han de durar en el sagrado del alma de los enamorados de la belleza y de la verdad, que en ellas han de encontrar siempre materia en que deleitarse y nutrirse.

Si el ayuntamiento con su decisión de elevar este monumento ha contribuido, a la medida de su caudal, a pagar una deuda justa y popular, vosotros concludadanos nuestros lo direis; yo sólo puedo decir que en lo que esto no basta para sufragarlo lo supliréis vosotros con el fervor de vuestro corazón.

Lamento que en este instante las circunstancias me hayan colocado en este sitio, a mí que soy corto de ingenio, para enaltecer la memoria de nuestro gran polígrafo porque no sé hacerlo como merece. Pero en cambio, me felicito que la suerte me haya otorgado el inmerecido honor de ayudar con mi palabra, aunque torpemente, a la consagración de un hombre ilustre, de un hombre grande, gloria de la ciencia, gloria del arte y gloria nuestra.—Ha dicho».

Y se dió por terminado el acto.

Velada necrológica

En el salón de sesiones del Ayuntamiento se celebró la anunciada velada necrológica, que comenzó a las seis y cuarto.

El salón estaba atestado de invitados, no siendo suficiente para, contener la numerosa y selecta concurrencia.

Sobre el sillón presidencial veíase el busto de Quadrado.

Ocupó la presidencia nuestro amado Prelado; a su derecha se sentaron el Sr. Gobernador civil, el Sr. Alcalde, el Coronel de Estado Mayor Sr. Marqués de Zayas y el Teniente Fiscal Sr. García, y a su izquierda el Sr. Gobernador militar de la plaza, el señor Presidente de la Audiencia, el segundo Comandante de Marina D. Tendoro Pou el general jefe de la brigada de infantería de Mallorca Sr. Novillas y el Auditor señor Sastre.

Entre los invitados que tomaron asiento en los demás escaños figuraban los concejales Sres. Muntaner, Barón de Pinopar, Aguiló (D. Juan), Pou y Fons; el secretario del Ayuntamiento, D. Benito Pons; el abogado D. Ramón Obrador, el jefe de Intendencia D. Jaime Garau, el Coronel de Ingenieros Sr. Carsi, el Coronel de Infantería Sr. Hernández, el Director del Instituto D. Antonio Font, el jefe de Intervención militar señor



Don Sebastián Bataller Simonet
HA FALLECIDO HOY DIA 24 DE NOVIEMBRE
Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
Q. E. P. D.

La familia participa a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les suplican asistan al rosario que se rezará esta tarde a las tres y media en la iglesia parroquial de San Miguel y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

No se invita particularmente.

El duelo se despide en la iglesia.
El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa comunión o parte de rosario que rezen por el alma del finado.

Martorell, los Canónigos M. I. Sres. D. Miguel Roca, Deán, y D. Nadal Garau, Doctoral; el presidente de la Sociedad de Amigos del País, D. Antonio Barceló; el señor Conde de Peralada, en representación de la Cámara Agrícola, y los señores que habían de tomar parte en el acto.

Abierto éste, hizo uso de la palabra el Presidente de la Junta del Centenario, M. I. Sr. D. Antonio M. Alcover, quien, después de apuntar los actos celebrados por la mañana, que, en unión de la velada necrológica, constituirán sentido homenaje de la ciudad de Palma al eminente Quadrado, dió las gracias, en nombre de dicha comisión, a nuestras Corporaciones y autoridades y a cuantos elementos han contribuido en una u otra forma, a la realización del homenaje. Seguidamente el Sr. Alcover entró en el desarrollo del tema que le estaba confiado: *Quadrado, historiador*.

El espacio de que hoy disponemos nos impide dar un extracto de cada uno de los no escasos discursos que fueron pronunciados o leídos en la velada. Por hoy nos limitamos a reseñar ligeramente el acto y a recoger, con la amplitud que se merece, el discurso de nuestro Prelado, que fué una de las notas más sobresalientes de la velada. Mediante Dios, completaremos esta parte del homenaje al insigne polígrafo.

Después del M. I. Sr. Alcover, el Canónigo M. I. Sr. D. Antonio Sancho pronunció un elocuente discurso presentando a Quadrado como apóstata de la Religión.

Terminado con la ejecución de selectas piezas por el cuarteto formado por los señores Aguiló, Forteza, Martí y Simoncelli, desarrollaron luego sus respectivos temas los siguientes señores:

D. Francisco Roca, quien desarrolló el tema «Quadrado, crítico de arquitecturas»; don José I. Valentí, quien presentó a Quadrado como periodista de altos vuelos; don Guillermo Forteza, arquitecto y Presidente del «Centro Regionalista», quien explicó el malorquín, el siguiente extremo de su discurso: Quadrado y la democracia cristiana, considerando que el insigne periodista católico, que previó la lucha social y se anticipó a la primera Encíclica de León XIII, y confiaba en que la Iglesia sabría resolver la lucha de clases, militaría hoy, si viviera, en el grupo de los demócratas cristianos; el Rdo. don Antonio Forteza, Catedrático del Seminario, quien estudió a Quadrado como autor ascético (el trabajo del señor Truyols, quien no se encontraba en Palma, fué leído por el profesor del mismo Seminario Rdo. señor Torrén); y el M. I. Sr. D. Miguel Costa, quien estudió a Quadrado como estilista, leyendo su trabajo don Benito Pons, a causa del reciente luto de nuestro vate.

Seguidamente el laureado poeta mallorquín Rdo. don Andrés Caimari leyó, en nuestra lengua, el inspirado y vibrante himno que ha dado caído al ilustre polígrafo, y que fué calurosamente aplaudido, como lo habían sido; también los demás señores que habían tomado parte en la velada.

Cerró el acto el elocuente discurso, de sabias enseñanzas, del Ilmo. Sr. Obispo; discurso que versó sobre asunto tan vivo y palpitante como la cuestión social.

He aquí un párrafo extractado:

«En el completo y acabado estudio de Quadrado que han hecho los que me han precedido en el uso de la palabra, al entorpecido desde distintos puntos de vista como arqueólogo, como crítico artístico, como periodista católico, etc.) una nota campea vigorosamente sobre todas las demás; antes que todo y por encima de todo, Quadrado fué un defensor incansable de la Religión».

Y fué siempre, directa o indirectamente, y aunque no fué un apologista en el sentido de que no tuvo ninguno sistema propio, era tal su alto concepto de la Religión, que ésta fué siempre el alma de todas sus obras, y, así, por ejemplo, cuando estudió nuestros monumentos artísticos, lo hace en tal forma que siempre queda de manifiesto, de una manera brillante y enaltecedora, aquel espíritu religioso que no puede ser desligado de ellos, porque fué él lo que los levantó.

Quiero recoger dos de los conceptos vertidos aquí: el carácter social del Catolicismo, expuesto por el señor Forteza, y su virtud y trascendencia, apuntadas por el señor Valentí. Quadrado ya los proclamó en aquellos sus artículos en que alude ya a la composición social, y nos habla del alma enferma y de la relajación de aquellos vínculos sin los cuales no puede subsistir la sociedad».

En aquellos escritos, el insigne periodista parece que prevé la actual conmoción social, tanto, que podría decirse que Quadrado escribió para nuestros tiempos, ya que sus palabras pueden ser aplicadas a las tristes realidades de los actuales días.

Y es porque si hoy el mundo está desquiciado, si están relajados los vínculos de la familia, y deprimido el principio de autoridad, y desatada el ansia de riquezas; si domina el egoísmo, y no se quiere respetar la propiedad, y se aspira sólo al placer, como único objetivo de la vida, es porque se ha perdido la noción de la virtud; y los hechos

de hoy no son más que la lógica consecuencia de los principios racionalistas que a través de los tiempos han sido predicados con tanto empeño.

Hay que reconocer la lógica que ha regido el movimiento que nos ha llevado a la actual situación. Primeramente se realizó la revolución contra el Pontífice, en el siglo XVI, cuando allí, en Alemania, fué rota la sumisión a la autoridad de la Iglesia, proclamándose el libre examen. Después de la revolución religiosa, vino la política, que Francia llevó a término; y ahora vemos los primeros síntomas de la revolución social. Y, así, el movimiento que comenzó señalándose contra la Iglesia, y luego contra los Reyes, acabará negándose a reconocer la propiedad.

«Cuál es la única solución que puede salvar a la actual sociedad? El gran escritor católico ya lo indicaba. No basta resolver el problema económico, no basta dar al obrero el justo jornal a que tiene derecho para atender a sus necesidades y concederle incluso la participación en los beneficios, que hoy pide; porque la esencia del conflicto es de orden moral y religioso, y sólo dentro de este orden podrá ser encontrado el remedio eficaz y definitivo, ya que mientras el pobre obrero siga nutriéndose del veneno que le ha sido servido en intolerables propagandas, y no se le predique la austeridad, y no se le haga recobrar la pérdida fe que le elevaba sobre los dolores de la vida; ya que mientras sigan reinando el egoísmo y la sed de riqueza, y se considere que este mundo es el término definitivo del hombre, será imposible amansar la masa social, llamada fiera por algunos, y que hay que reconocer que, al fin y a la postre, no hace más que seguir los impulsos de la raza».

Contra todo esto hay que pregonar una vez más, como Quadrado, el imperio de la moral, la que debe dominar en todos, en los de arriba y en los de abajo.

Ha añadido el señor Forteza las palabras que el Dr. Torras y Bages pronunciara en la Semana Social de Sevilla, respecto a la parte inmutable y a la mutable de la sociedad.

La primera parte la constituyen la autoridad, la jerarquía, la propiedad y el trabajo. También en la religión hay una parte inmutable (el dogma y la moral), y otra variable, que da a la Iglesia esa adaptación que le permite la convivencia con los más diferentes Estados. Y sólo podrá estar bien cimentada aquella sociedad en que los principios sociales coincidan con los principios inmutables de la Religión.

Por ser así, no podrá vivir ninguna sociedad que no respete ni el principio de propiedad ni la ley del trabajo, y que uno y otra estén contenidos en la Religión, que priva al hombre de apoderarse de lo ajeno y le obliga a ganar el pan con el sudor de la frente.

En medio de la conmoción que nos amenaza, es tal la confianza que tengo en la virtud de la Religión, que espero que así como la Iglesia salió del corrompido Imperio romano para llegar a aquel grado de esplendor del siglo XIII, así también la Providencia velará por la humanidad, y ésta será purificada de las grandes conmociones que puedan sobrevenir, y enarblando la Cruz y abrazando los deberes que ahora han sido olvidados, (Calurosos y largos aplausos.)

Antes de terminar, he de dar las gracias a las corporaciones y autoridades que con su presencia han realizado este acto, lo mismo que a la concurrencia que nos ha escuchado benévolutamente, y por último, he de rogar a todos, muy encarecidamente, que conserven y practiquen las ideas que acabo de exponer, para evitar que la humanidad sucumba bajo la revolución social. (Se reproducen largamente los calurosos aplausos.)

Y se dió por terminado el acto.

Eclipse de Sol

Si bien pasó inadvertido para muchos el eclipse parcial de sol que ocurrió en la tarde de anteayer, sábado, fueron no obstante bastantes las personas que lo observaron ya con simples vidrios ahumados ya con anteojos de algún alcance.

En el Seminario Conciliar los alumnos del curso de Astronomía, con su profesor, dedicaron toda su atención al fenómeno celeste e hicieron las observaciones con el rigor científico que permiten los aparatos de su observatorio.

El Profesor, Rdo. don Emilio Sagristá, nos dice:

Aunque el eclipse, por ser en Palma parcial y ocurrir el caso del Sol cuando aun no había llegado a su máxima fase, no revestía gran interés científico y por ocurrir, además, cuando estaba a poca altura sobre el horizonte y la refracción atmosférica no permitía el absoluto rigor deseado; con todo, para enseñanza de los alumnos, se hizo la observación del primer contacto con todo el aparato científico y los diversos medios que se usen en estos casos.

Los procedimientos fueron: 1.º Observa-

ción directa con el antejo de 60 mm. y otros pequeños antejos. 2. Observación por reflexión con el antejo de 150 mm. que permitió cuatro observadores y por esto más seguridad en la determinación del contacto.

El encargado del cronómetro bafía sobre una tabla los segundos y señalaba las decenas en alta voz. Cada grupo de observadores tenía un secretario que sobre una lista preparada de antemano iba contando los segundos que batía el cronómetro y señalaba con una raya el top de sus compañeros.

Los procedimientos directos señalaron para el contacto las 15 h. 27 m. 19 s. hora oficial.

El revelado de las placas promete una determinación muy precisa, pero que es larga y no está aún terminada.

El tiempo, que había sido amenzador los días anteriores y aun por la mañana, fué a la tarde espléndido.

Toma de hábito

Ayer, por la mañana, se celebró solemne fiesta en la iglesia de Santa Teresa de Jesús con motivo de la toma de hábito de Sr. Leonor de Jesús María Asunción, en el mundo Srta. Inés Sandres, de nacionalidad inglesa.

El Rdo. señor don José Palou, Vicario de la Catedral, celebró la misa, ofreciendo luego el hábito a la nueva religiosa y pronunciando sentidísima plática.

La nueva religiosa, a la cual enviamos nuestra más cumplida enhorabuena, hace unos dos años que se convirtió al Catolicismo, siendo bautizada en Barcelona.

El acorazado

«Temeraire»

Ayer, invitado el público mallorquín para visitar el «Temeraire», inmenso genio se trasladó al muelle con este objeto, no pudiendo gran parte de él, realizar su propósito a causa de ser insuficientes las lanchas que hacían los viajes.

Al llegar las lanchas al atracadero, el público las invade por completo hasta el punto de que el agua casi llegaba a la cubierta.

Un joven, que pretendió embarcarse cuando la lancha, repleta de gente, ya estaba en marcha, cayó al mar, no ocasionándose más que el consiguiente remojón.

Durante la tarde de ayer el paseo del Borne se vió concurridísimo, por tocar, de cuatro a seis, la banda de música del acorazado «Temeraire».

Esta mañana ha abandonado nuestra bahía el acorazado inglés «Temeraire», el cual se dirige a Gibraltar, desde donde se dirigirá a Jamaica.

Notas de Sociedad

Nuevo Definidor

Ha sido nombrado Definidor de la Orden Mercedaria de la provincia de Aragón el Muy Reverendo Padre Tomás Campo, de esta residencia, que de tantas relaciones y simpatías disfruta en esta ciudad, donde fué el alma de las fiestas del Centenario de la Virgen de la Merced celebradas el año último.

El M. Rdo. Padre Campo está recibiendo numerosas felicitaciones por su elevado nombramiento, a las cuales unimos la nuestra muy cordial.

Fallecimientos

En el Pont d'Inca falleció ayer el conocido Procurador de Audiencia don Agustín Fuster Forteza.

Por las cualidades que le adornaban y por su carácter franco y amable, su muerte ha sido muy sentida por cuantos tuvieron el gusto de conocerle.

D. E. P.

Enviamos a su familia, especialmente a su hermano nuestro compañero en la prensa don Antonio Piña, la expresión de nuestro sentimiento.

De viaje

Ayer salieron para Barcelona, a bordo del «Rey Jaime I» los propietarios don José Morell y don Guillermo Dezcalle, don Marcelino Correa, don Gabriel Alomar, don Miguel Planas, don Antonio Soler, don Angel de la Cueva e hija, don José Marqués, el comerciante don Carlos Abellanet, don Juan March e hijo, don Antonio Marroig, don Lamberto Juncosa y don Miguel Cerdá.

Esta mañana han llegado de Barcelona, en el vapor «Belver» don Joaquín y doña Juana Rovira, don Juan Garau, el comandante de Infantería don Leonardo Oliver, don Francisco Neguí, don Federico Sampol, don Rafael Cortés, don Octavio Hernández, don Andrés Aloverac y don Pedro Calafell y señora.

También ha llegado el superior de esta Residencia de Padres Jesuitas Rdo. Padre José Planas.

La reorganización en Telégrafos

El nuevo Jefe

Anunciamos, no há mucho, que la sección de Telégrafos de esta provincia sería elevada a la categoría de Centro. Lo que anunciamos como proyecto, ha tenido ya realización: con fecha 10 del actual se publicó la real orden elevando la categoría de estas oficinas telegráficas.

La provincia formará un Centro—del que será jefe don Enrique López de Briñas Bouvier—, con dos secciones: Menorca, una, y Mallorca e Ibiza, la otra. De ésta será jefe nuestro distinguido don Antonio Alcover Maspons, y de la de Menorca don Juan Melchor Sampol.

El señor López de Briñas llegó ayer a Palma, acompañado de su distinguida hija a bordo del vapor correo de Ibiza y Valencia. En el «Restaurant La Alhambra», donde se hospeda, tuvimos el gusto de saludar al nuevo Jefe de Centro, a quien fuimos presentados por el Sr. Alcover. El Sr. López de Briñas, persona de trato agradable, que ha desempeñado hasta ahora igual cargo en Córdoba, viene animado de los mejores propósitos. Conoce los inconvenientes con que tropezará para conseguir la normalización del servicio telegráfico, dado lo deficiente del material, pero su actuación será constante con el fin de orillar los inconvenientes y llegar hasta ellos, o, por lo menos, hasta atenuar los males que se sufren.

Al cesar el Sr. Alcover en el cargo de jefe de la provincia, desde el cual ha realizado una gran labor en pro de la normalización del servicio, a la que no ha podido llegar por causas ajenas a su voluntad, le reiteramos nuestra felicitación por su constante trabajo, alegrándonos de que aun siga entre nosotros, y siendo de esperar que su actuación, y la del nuevo Jefe de Centro—a quienes enviamos afectuosos de bienvenida—, resultará igualmente beneficiosa para las comunicaciones telegráficas de estas islas.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—Santa Catalina, virgen y mártir, y san García, abad.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Clara, en honor de Santa Catalina, virgen y mártir.

Otras funciones.—En San Felipe Neri, solemne fiesta en honor de Santa Catalina virgen y mártir: A las diez y media, Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Bernardo Martorell C. O. P. Por la tarde, a las cinco y tres cuartos, ejercicio de la sagrada Infancia con exposición de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de la Anunciación, en el Hospital.

Sueltos y noticias

Niebla

Durante toda la mañana de hoy ha reinado intensa niebla en esta ciudad.

ENFERMOS DE LOS OJOS. «OIDEO». Único producto del mundo, que friccionado en las sienas, refuerza el nervio óptico, quita el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes, incluso septuagenario, recuperándose en pocos días una vista envidiable. UN LIBRO GRATIS escribiendo: SUC. BERNARDINI & FERRAZ, 15, MADRID. Teléfono 8.845. o en el CENTRO FARMACEUTICO de Palma de Mallorca.

Compro plata vieja

a buen precio. Platino, alhajas de oro y dentaduras usadas

Juan Miró Hermano

VIDRIERIA, 40

(al lado de la Chocolatería Bordoy)

ESTÓMAGO. Curación del 95 por 100 de las enfermedades del estómago 6 intestinos con el Elixir Estomacal de Saitz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la DISPEPSIA. las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hiperacididad, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fiebre de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y es fuerte. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades. De venta en las principales farmacias del mundo y BERNARDINI & FERRAZ, 15, MADRID. Se remite folleto a todos los países.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial y exclusivo de CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID Política

Madrid, 24 (1'00)

Conferencia

El Comandante general de Ceuta, señor Fernández Silvestre, conferenció ayer extensamente con el Ministro de la Guerra.

Dimisión del Gobernador de Málaga

Ha dimitido el Gobernador civil de Málaga.

La dimisión le ha sido admitida.

Se hará, con este motivo, una combinación de Gobernadores.

Los clervistas

Se afirma que los clervistas se proponen estorbar los trabajos de la Comisión de presupuestos.

Dicen los clervistas que, más que aprobar un presupuesto deficiente, es conveniente la aplicación del anterior.

Añaden los amigos de La Cierva que se ha aplicado malísimamente el 14 por 100 a los funcionarios del Ministerio de Fomento.

Los clervistas anunciarán que examinarán el presupuesto partida por partida, presentando luego votos particulares en el salón de sesiones.

La huelga de panaderos

Madrid, (22 1'00).

El conflicto se agrava

Persiste agravada la huelga de panaderos, a pesar de que el Alcalde dijo que se habían fabricado hasta el medio día, en las tahonas de Madrid, 211.000 kilos de pan.

Entrevistas con los obreros y patronos

A las seis de la tarde el A. C. de se ha entrevistado con la Comisión de huelga.

También habió dicha autoridad con los patronos. Estos le propusieron, como fórmula de solución del conflicto, disminuir el personal sobrante y aumentar los jornales a los obreros que sigan trabajando en las tahonas.

Para evitar la formación de colas

El A. C. de habló con el Inspector general del Cuerpo de Seguridad.

La entrevista tenía por objeto saber, por parte del Alcalde, las garantías que se le daría para abrir nuevas expendedurias de pan con el fin de evitar la formación de colas.

Incidentes.—Intentos de asalto.—En el mercado de la Cebada: carga

Durante el día de ayer menudearon los incidentes.

Hubo muchos intentos de asalto, que no se consumaron gracias a la oportuna intervención de los guardias de Seguridad.

En el mercado de la plaza de la Cebada había reunidas más de tres mil personas, que aguardaban la llegada de pan.

Viendo que éste no llegaba, los grupos irrumpieron, causando destrozos en diferentes puestos.

La Benemérita cargó sobre los grupos, consiguiendo restablecer el orden.

Las ventas se reanudaron, aunque con toda clase de precauciones.

Tahonas apedreadas

Los huelguistas apedrearon diferentes tahonas, rompiendo las lunas.

Desórdenes en los pueblos

En los pueblos cercanos ocurrieron también desórdenes por la llegada de forasteros para comprar pan.

En Carabanchel y Leganés, el Alcalde repartió bonos de pan al vecindario.

En Valdecas la protesta del vecindario contra la presencia de forasteros se convirtió en tumulto. Los vecinos se opusieron incesantemente a que salieran del pueblo los madrileños llegados. Tuvo que intervenir la Benemérita. Se cruzaron disparos entre los grupos y la Benemérita.

Envío de harina

Ante las quejas de los pueblos cercanos de que escasea el pan, el Gobernador ha enviado a ellos harinas, encargando, a la vez, forzar la producción con el fin de ayudar a la solución del grave conflicto en Madrid.

En Tetuán

En el pueblo de Tetuán el vecindario intentó exigir que se repartiese entre él la harina.

Tuvo que intervenir la guardia civil, que cargó.

Manifestaciones de Burgos Mazo

El Ministro de la Gobernación nos recibió al medio día, haciéndonos las siguientes manifestaciones:

«Estoy preocupadísimo por el conflicto del pan en Madrid y por otros conflictos que se avecinan.

Ye decaré ilícita la huelga de harineros porque al oficio que presenté anunciando el paro le falta un requisito legal. He intentado conferenciar con el A. C. de, no pudiendo hacerlo por haberse visitado los mercados.

El A. C. de ha convenido con el Inspe-

tor general de Seguridad que se venda pan en las calles desde los carros y custodiados éstos por la Benemérita. De esta manera se evitará la formación de colas.

He de confirmar es la noticia de que se han cometido coacciones y de que han ocurrido incidentes con motivo de las colas.

Al decirle al Ministro que los obreros y patronos se muestran irreductibles, nos contestó:

—¡Y yo que les voy a hacer!

Del Extranjero

Madrid, 24 (1'00)

El tratado franco inglés

París.—Se ha firmado el tratado de garantía entre Francia e Inglaterra.

Lituania e Inglaterra

Berlín.—El Gobierno de Lituania se ha puesto bajo la protección de Inglaterra.

Entierro del aviador Bourgeois

Litua.—Se ha efectuado el entierro del aviador francés Bourgeois. El féretro estaba envuelto en la bandera francesa. Se le tributaron honores militares.

El Nuncio en Viena a Roma

Roma.—Se anuncia la llegada del Nuncio de Viena para recibir de manos del Papa el palio y pedirle que conceda a los Prelados austriacos los privilegios de que gozaban con la Casa Hapsburgo.

Tittoni seguirá en el Gobierno

Roma.—Se asegura que Tittoni seguirá en el Gobierno hasta que termine la Conferencia de la Paz.

El tratado de Versalles

París.—Se dice que el Secretario de Estado yanqui someterá el tratado de Versalles al Senado después de las próximas elecciones.

Homenaje al maestro Falla

Madrid, 24 (1'00)

En Pamplona

Pamplona.—En el gobierno civil se ha celebrado un homenaje en honor del maestro Falla, que fué profesor del célebre tenor Gasarre.

Asistieron al acto las autoridades.

Se entregaron al maestro una corona de oro y una cesta de flores, y también se le impuso la medalla de Académico de Bellas Artes.

Pronunciaron discursos el Alcalde y el Gobernador.

La fiesta resultó solemne.

Falla ha cumplido ya los ochenta años.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 22 (3'30)

Los conflictos obreros

Siguen en el mismo estado los conflictos obreros existentes en esta población.

Representante del Gobernador a Mataró

Ha salido para Mataró un representante del Gobernador para solucionar diferencias entre aquellos obreros.

Suspensión de «Solidaridad Obrera»

El Gobernador civil ha suspendido la publicación del órgano de los Sindicatos, «Solidaridad Obrera», por publicar un artículo que no había sido sometido a la previa censura.

Regreso de los sindicalistas que pasaron a Madrid.—La Comisión mixta

Hoy regresan los sindicalistas que marcharon a Madrid para exponer al Gobierno las quejas contra los patronos infractores de las bases de la Comisión mixta.

Créese que ésta no se reunirá por ahora, dada la actitud en que se han colocado los Sindicatos, respecto de ella.

Se abren cafés y «bars»

Van abriéndose cada día más cafés y «bars», sirviendo en ellos camareros.

El conflicto de los marinos

Sigue en igual estado el conflicto de los marinos. Se espera la llegada de los sindicalistas que fueron a Madrid, para conocer el resultado de las gestiones que hayan realizado, respecto a este conflicto, durante su estancia en la Corte.

Barcelona 24 (3'30).

Detenidos por coaccionar

Han sido detenidos cuatro huelguistas camareros por ejercer coacción.

Agitación entre los patronos

Vuelve a notarse agitación entre los patronos, creyéndose que tomarán nuevamente determinaciones extremas.

Explosión de un petardo

Anoche estalló un petardo colocado en los rieles del tranvía de la calle de Peayo. La policía ha detenido a un individuo que momentos después de explotar el petardo entró en una lujosa lechería situada

en la misma calle, denominada «Granja Roya», arrojando un frasco de tinta encarnada sobre e decorado de las paredes de dicho establecimiento.

Parece que el detenido ha declarado que unos individuos le dieron diez reales para que realizara dicho acto de sabotaje.

La policía busca a los cómplices.

Palou Garí

LOS PIRNOS AUTOMATICOS «ANGELUS»

constituyen una categoría superior, por sus perfecciones en todos sentidos. Un ensayo dejará a V. convencido.

Tienda El Japón

SUCURSAL DE SON ESPANOLET

Mazagán, esquina Heredero

Teléfono 160

Madrid stock de Rollos de 65 y de 88 nota

Biblioteca «RECONQUISTA»

PRIMER VOLUMEN

«LAS VIDAS HUMILDES»

POR

Luis León

Precio: Ptas. 1'95

Administración de CORREO DE MALLORCA

Señoritas

se necesitan para despacho. Indispensable tengan buena letra. Ganarán enseguida. Dirigirse a Empresa Soler. Constitución, 45.

Biografía

DEL

Rdo. D. Miguel Maura

Se halla de venta en la Imprenta LA ESPERANZA y en la Librería Religiosa al precio de dos pesetas.

Caballeros

Los trajes y abrigos (a medida) alta novedad que os cuesten 18 y 20 duros, los hallareis en esta casa por 14 y 16.—Trabajo elegante y esmerado. Hechuras a precio económico. Siete Esquinas 17, Sastrería, (entre calle Colón y Platería).

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRÓ

Espectorantes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró.—Abierta toda la noche. Colón, 22, Perejil.

Obras y opúsculos

Biblioteca económica-baleares por foment de la Doctrina y piedad cristianas.—Ja ha publicats els sigüents toms.

I.—La ciencia necesaria (agotat).

II.—Som cristià.

III y IV.—Lo primer que ha de sobre el cristià (primera y segunda part) (agotats).

V.—La visita a Jesús Crucificat.

VI.—El Bon Jesús es mon Deu.

VII.—Trenta visitas a María Santíssima.

VIII.—El Sagrat Cor de Jesús.

IX.—La Bandera i el Fi del Cristià.

X.—Crec en Deu.

XI.—Libre d'anar a Missa (agotats).

XII.—L'unitat i Trinitat de Deu.

XIII.—Regles de bon viure.

Preus: 1 exemplar 10 cénts. 15 exemplar UNA peseta.

Vida de San Alonso Rodríguez.—Ediciones a 2'50 a 0'50 y a 0'20 ptas.

Vida de la Beata Catalina Thomàs.—Un tomo: 1 peseta.

Contarells d'en Jordi des Recó.—Un tomo: 2'50 ptas.

Aplec de Rondalles mallorquines.—Siete tomos.—Precio por tomo: 2 ptas.

Mi Divino Tesoro.—Precio 10 céntimos.

Compendio de la Vida del Bienaventurado Ramón Lull.—Precio: 50 cénts.

Devocionario Litúrgico, 65 cénts. en rústica y 1 peseta en tela.

Novena de Ntra. Sra. del Carmen, por el R. D. Mateo Gelabert, Pbro.

Horas series, aplec de poesías per don Bartomeu Ferrá.—50 cénts.

Estampas del Sagrado Corazón, La Inmaculada, San José, San Antonio Abad, La Sagrada Familia y Santa Bárbara, con y sin gozos.—Precios, según tamaño.

Sermones panegíricos, por el Rdo. señor don José Auba.—En rústica, 1'50 ptas. y 2 en tela.

Oratorio de Ntra. Sra. de la Victoria, de Alcudia, por F. Ventayol.—En rústica 1'50 pesetas.

San Alonso Rodríguez patrón de Mallorca.—5 cénts.

Pensamientos eucarísticos, por el Rdo. P. Juan Pascual, S. J., 1 ejemplar 20 cénts.

Gran surtido de estampas en colores

Para los pedidos diríjanse a la imprenta

La Esperanza

Lonjeta, 11 y 13—PALMA—Apartado, 11

Caja Mutua Popular

SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO Y CREDITO

GRAN-VIA LAYETANA, NUMERO 11 - BARCELONA

La mejor, más segura y práctica y la más beneficiosa Institución del Ahorro

Obras son amores y no buenas razones

Capital social suscrito hasta el 30 de junio de 1919, Pesetas 23.390.566.

Operaciones de crédito mútuo realizadas con sus asociados hasta el 30 de Junio de 1919, Pesetas 7.617.314'91.

Beneficio que les ha correspondido a las pólizas al contado.

En el año 1916, el 6 por ciento. En 1917 el 7 por ciento. En 1918, el 9'25 por ciento. En 1919 el 7'85 por ciento.

Capital repartido entre sus asociados por pólizas vencidas hasta fin de Diciembre de 1918, Pesetas 1.238.659'75.

Condiciones especiales para Sindicatos y Cajas Rurales.

Para informes y balances dirigirse a D. JOSE MASIP, Plaza de la Constitución, 39, 1.º Palma

Línea PINILLOS

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de este puerto sobre el 23 de Noviembre el vapor

Cádiz

admitiendo carga y pasaje para dichos puertos

NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en ambas los días 20, 21 y 22.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Comarotas de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios y confortables departamentos. Amoblado eléctrico. Telégrafo. Marconi.

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta Isla: **Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma**

No más sabañones

Cura radica por UNA PESETA

JOSE PORTA

Cirujano-Callista

Jaime II-6

DESPACHO: de 12 a 2 y de 6 a 8

MOTORES A GAS POBRE

Se desea vender

Motor "Otto,"	de 10 a 35 H. P.
"Vintertur,"	40 a 45 "
"Crossley,"	48 a 50 "
"Korting,"	15 a 18 "
"Sotosport,"	20 a 22 "
"Sotosport,"	35 a 40 "

Hay otros de diferentes fuerzas y marcas.

Todos se venden garantizados y puros o en marcha con su fabricación por obra antracita, carbón vegetal, o leña.

Para informes y detalles: **ANTONIO BORDA, (Mecánica), Lluchmayor**



Zumbidos

Repiques — Silbidos

Acompañados ó no de vahidos, de neuralgias, de dolores varios, estas alucinaciones auditivas son de origen artrítico, e indican disturbios del sistema circulatorio. El tratamiento está en relación con la causa y depende de una acción depurativa, tónica, modificadora. El

Depurativo Richelet

al dilatar los vasos, al activar la expulsión de las impurezas nocivas a la sangre, y al acelerar el sistema nervioso, hace que desaparezcan como por encanto todos esos desórdenes penosos, sin que el paciente tenga que interrumpir, en modo alguno, sus ocupaciones habituales. En resumen: Este precioso específico, regenera y renueva los organismos más deteriorados, vigorizándolos y rejuveneciéndolos.

Cada frasco va acompañado de un folleto explicativo. En todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Sédan, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

1919, LA ESPERANZA, Casaja, 11, Palma de Mallorca

EGMAR
DE ALAMBRE ESTIRADO
ES LA
VERDADERA
LÁMPARA
IRROMPIBLE
Y ECONOMIZADORA.
Calidades
comprobadas por
hechos

A. E. G. THOMSON HOUSTON IBERICA S. A.

FRADERA Y BUTSEMS

Despacho: Ronda Universidad, 35, ent.º BARCELONA

Fábrica: En la estación de **Valcarlos** (próxima a Sitges)

PORTLANDS, cemento y sales hidráulicas, propios para toda clase de obras.
Los de mejor resultado y prácticamente económico.

LANDFORT.

El mejor Portland artificial, fabricado por horno rotatorio y vía líquida, sistema el más moderno y perfeccionado que se conoce. El más seguro para trabajos de cemento armado y obras de gran resistencia.

Depósito en Palma: **ALFREDO LLOMPART**
Avenida Alejandro Rosselló, 14

CALLICIDA PIZA

Extrae rápidamente sin dolor ni molestias los espolos y durezas. Es el más eficaz no motivo los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Réver, Plaza Antonio Maura.
De venta en las principales Farmacias de España.

RECUERDE
USTED

Amigo DÉBIL
QUE EL
Elíxir CALLOL
DA
FUERZA, VIGOR
Y JUVENTUD

Los Médicos le llaman el
REMEDIO DE LOS
DÉBILES

¡FICHA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

CEREBRINO MANDRI

CALMA Y SIEMPRE LAS
CURA
JAQUECAS, MIGRAÑAS,
NEURALGIAS, DOLORS
NERVIOSOS Y REUMÁTICOS
DE VENTA = FARMACIAS Y
CENTROS DE ESPECIFICOS
Depósito general, Abch, 25
Barcelona

Específicos

Nacionales y Extranjeros se exportan a precios sin competencia en la DROGUERIA y SUCURSA.

Vda. de Jesús Juan
Nota: Pídase precios antes de comprar.

Calados

a 25 céntimos métr
Se hacen sobre blusas, vestidos y ropa blanca.
Calle Palacio (Pórticos) núm. 40
bajas.

CALZADO DE GOMA

(Chanclas)
Marca **AGUILA**
Depósito para Baleares
Casa Codina, Unión, 8, Palma

Nodriz

Se desec. con leche de 6 a 10 meses para criar en casa de los padres. Informes. Centro Anuncios.

NO DÉ V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

2' precio 150 pt

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO
ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER
POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

Vinos de mesa Oliver

De venta Sacristía San Jaime núm. 3 (callejón).